



Státní zástupce akceptoval policejním orgánem prodlouženou lhůtu pro skončení vyšetřování kauzy Čapí hnízdo. Vyšetřování by mělo pokračovat nejméně do 28. února.

#### Aleš Címbala

mluvčí pražského městského státního zastupitelství

#### EVROPSKÁ UNIE

### EU podpoří modernizaci tratě Sudoměřice-Votice

Evropská komise schválila dotaci přes 160 milionů eur (více než 4,2 miliardy korun) na modernizaci železničního úseku mezi Sudoměřicemi u Tábora a Voticemi na Benešovsku. Na dvacetikilometrovém úseku mimo jiné přibude druhá kolej, což má zrychlit cestu mezi Prahou a Tábořem. Správa železniční dopravní cesty zahájila práce na modernizaci trati už v roce 2018, hotovo by chtěla mít letos v létě.

#### IZRAEL

### Izrael narychlo schválí výstavbu bytů v osadách

Izraelské ministerstvo obrany se chystá ještě před nástupem Joea Bidena do úřadu prezidenta USA schválit výstavbu 850 bytů v židovských osadách na palestinském Západním břehu Jordánu. Příští týden se sejde plánovací výbor a schválí 850 nových bytů v sedmi osadách. USA v minulosti rozšiřování osad neschvalovaly, politiku změnila až administrativa odcházejícího prezidenta Donalda Trumpa.

#### SVĚT

### Počet kyberútoků na nemocnice vzrostl

Za poslední dva měsíce vzrostl počet kyberútoků na zdravotnictví o 45 procent. Vede střední Evropa, kde byl nárůst o 145 procent. Zdravotnictví je v současnosti nejvíce napadaným odvětvím, v ostatních sektorech útoky rostly o 22 procent. Nemocnice jsou zranitelným cílem, pod tlakem počtu koronavirových případů si nemohou dovolit výpadky a je pravděpodobnější, že splní požadavky na výkupné.

#### Vážení předplatitelé,

mám radost, že vám spolu s dnešními novinami doručujeme také speciální časopis Rok 2021 očima světových osobností, který vznikl ve spolupráci s listem New York Times a vydání sponzorovala nadace Sekyra Foundation. Na 50 stranách vás čekají mimo jiné Vivienne Westwoodová jako autorka a témata od byznysu až po udržitelnost. Speciál bude k dispozici on-line i pro nové předplatitele.

**Jaroslav Mašek, šéfredaktor**



# Na hory či do kina s negativním testem. Hospody naopak podle nových pravidel PES čeká zpřísnění

#### Jan Prokeš

jan.prokes@economia.cz

Příští týden o víkendu by lidé mohli vyrazit lyžovat, a v tuzemských skiareálech se dokonce také ubytovat. Má to však dvě podmínky – negativní test na koronavirus a fakt, že skóre protiepidemického systému PES do té doby klesne ze současného pátého stupně alespoň na čtvrtý. Vláda v současnosti připravuje plán, jak po 22. lednu, dokdy aktuálně platí nouzový stav, alespoň částečně uvolnit současná protiepidemická opatření. V nejbližších dnech nicméně podle ministra zdravotnictví Jana Blatného (za ANO) jakékoliv uvolnění nepřichází v úvahu.

Upravenou tabulku s pravidly systému PES poslalo ministerstvo zdravotnictví minulý týden k připomínkám zástupcům podnikatelů a HN ji mají k dispozici. Je možné, že se jednotlivá pravidla budou ještě měnit, další jednání mezi zástupci podnikatelských svazů a vládou proběhlo včera večer po uzávěrci vydání.

Z aktuální verze tabulky vyplývá, že s negativním antigenním či PCR testem, který není starší než dva dny, by lidé mohli nově ve čtvrtém stupni navštívit třeba kino, divadlo či fotbalový zápas. Kapacita kina nebo stadionu by však byla omezena na pětinu a nejvýše 300 sedících osob. Dnes platná pravidla přitom počítají s tím, že takové akce musí i ve čtvrtém stupni PES probíhat bez diváků. Podle nové tabulky by dříve mohly otevřít také bazény, wellness centra a sauny.

Česko je od konce prosince loňského roku v nejvyšším, pátém stupni. Otevřeny jsou pouze obchody se základním zbožím, jako jsou potraviny či drogerie. Ostatní obchody zůstávají uzavřeny. Stejně jako hotely, restaurace, kina nebo divadla.

Prezident Svazu obchodu a cestovního ruchu Tomáš Prouza si my-



V horském středisku by na parkovišti mohl vzniknout třeba testovací stan, kde každý podstoupí test a za 15 minut už se může ubytovat v hotelu.

#### Tomáš Prouza

prezident Svazu obchodu a cestovního ruchu

**Příště už na lyže**  
Skiareály by za 10 dnů mohly znovu spustit vleky pro lyžaře s negativním testem na koronavirus. Na fotce ze 30. prosince si sjezdovku ve Svatém Petru ve Špindlerově Mlýně v Krkonoších užívali místo lyžařů lidé na sáňkách a bobech.

Foto: ČTK



slí, že lidé kvůli návštěvě kina antigenní test podstupovat nebudou. Jejich provozovatelům se navíc kvůli omezení kapacity na 20 procent často ani nevyplatí otevřít. Nová pravidla mu naopak dávají smysl v případě skiareálů a ubytovacích služeb. „V horském středisku by na parkovišti mohl třeba vzniknout testovací stan, kde každý podstoupí test a za 15 minut pokračuje do hotelu, kde se ubytuje, a může pak celý víkend lyžovat,“ říká Prouza.

Na bezplatný antigenní test mají od poloviny prosince nárok všichni klienti zdravotních pojišťoven. Podstoupit ho mohou každých pět dnů. Tyto testy jsou méně přesné než klasické PCR testování. Jejich výhodou je naopak podstatně nižší cena a rychlý výsledek.

Pro restaurace by naopak změna tabulky PES znamenala ještě přísnější pravidla než v současnosti. Při výraznějším zmírnění šíření ná-

kazy a přesunu do třetího stupně by hospodští mohli otevřít pouze 30 procent kapacity restaurace. Podle aktuálně platných pravidel přitom ve třetím stupni může být obsazeno až 50 procent restaurace, tedy každý druhý stůl. V obou případech by hosté nepotřebovali negativní test. Stejná pak zůstávají pravidla pro čtvrtý stupeň – hospody by i nadále mohly jít do hotelu, kde se ubytuje, a může pak celý víkend lyžovat,“ říká Prouza.

S takovou změnou nesouhlasí Luboš Kastner z Asociace malých a středních podniků, který sám provozuje například pražskou restauraci Červený jelen. Kastner navrhuje, aby už ve čtvrtém stupni mohly restaurace otevřít alespoň třetinu vnitřních prostor a také polovinu kapacity venkovních zahrádek. Hosté by si museli místa předem rezervovat a restaurace by

své zaměstnance nechávaly každých pět dnů otestovat.

Vláda v nové tabulce naopak zatím nezmiňuje, zda do bazénů či kin ve čtvrtém stupni umožní vstup také očkovaným lidem nebo těm, kteří nákazu koronavirem prodělali v posledních třech měsících. „Bylo by logické říct, že třeba kadeřnice, pokud bude očkovaná, tak může stříhat i v pátém stupni, protože ji nikdo nenakazí a ona nikoho také ne,“ míní Prouza. „Největším benefitem očkovaní je očkovaní samo. Dokud není očkovaní dostupné všem, tak nebudou očkovaní lidé nějak explicitně zvýhodněni,“ uvedl ministr zdravotnictví Blatný. Včera večer na tiskové konferenci po jednání vlády však ujistil, že na lidi, kteří v posledních třech měsících prodělali koronavirus, bude nahlíženo stejně, jako by měli negativní test.

Důležitou změnou je také to, že pro první dva stupně systému PES,

v němž jsou omezení nejmírnější, by nově nebyl potřeba nouzový stav. Vláda by tak pro jejich zavedení už nepotřebovala souhlas sněmovny. Nouzový stav aktuálně platí do 22. ledna. Premiér Andrej Babiš (ANO) minulý týden oznámil, že vláda požádá sněmovnu o jeho prodloužení o další měsíc. Kabinet zároveň rozhodl, že nejméně do příštího pátku zůstane systém PES na nejvyšším, pátém stupni. Ministr průmyslu a obchodu Karel Havlíček (za ANO) prosazuje, aby otevření hotelů či kin za nově nastavených podmínek proběhlo právě od 23. ledna. Podmínkou však zůstává zmírnění současného růstu počtu nakažených.

Včera se navíc provozovatelé skiareálů dočkali ještě jedné dobré zprávy. Vláda jim schválila kompenzaci za usle přímky ve výši až miliardy korun. Za každý den, kdy museli mít zavřeno, dostanou 210 až 530 korun za každé místo na vleku či lanovce.

# Advokát má ústavní soudce za servilní k vládě. Ti si na něj teď stěžují

#### Marek Pokorný

marek.pokorny@economia.cz

Advokát David Záhumenský a jeho manželka Vendula, kteří patří k nejhlasitějším kritikům vládních opatření v boji s koronavirem a podali proti nim desítky neúspěšných žalob, se nyní mohou sami ocitnout na straně žalovaných. Ostrá slova, kterými nešetří, totiž směřují nejen na vládu či ministerstvo zdravotnictví, ale i na soudce, kteří o jejich žalobách rozhodují. Označují je mimo jiné za nekompetentní a servilní vůči vládě.

Jejich výroky na adresu soudů se nyní kvůli tomu začíná zabývat



Záměrem advokáta Záhumenského není jen obhajoba zájmu jeho klientů, ale i dehonestace Ústavního soudu i jeho soudců.

#### Vlastimil Göttinger

generální sekretář Ústavního soudu

stavovská Česká advokátní komora. Ta může manželskou dvojici poslat před kárný senát. Podnět jí dal generální sekretář Ústavního soudu Vlastimil Göttinger. Záhumenský podle něj svými vyjádřeními snižují důstojnost advokátního stavu i Ústavního soudu.

Göttinger na pěti stránkách detailně rozebírá jak výroky manželů v podáních Ústavnímu soudu, tak jejich vyjadřování na sociálních sítích či v článkách na jejich blogu.

Předsedu Ústavního soudu Pavla Rychetského označuje Záhumenský za servilního vůči vládě a neschopného se postavit exekutivě. Rychetský prý má takový „osobní strach z nemoci covid“, že už není schopen vykonávat svoji funkci.

A měl by tak být vyloučen z rozhodování. A podobně i soudce David Uhlíř, který prý „podlehli šíření strachu ze strany exekutivy“.

„Záměrem advokáta Záhumenského není jen obhajoba zájmu jeho klientů, ale i dehonestace Ústavního soudu i jeho soudců,“ je přesvědčen Göttinger, jenž poukazuje na etický kodex České advokátní komory, který říká, že advokát je povinen „zachovávat náležitou úctu a zdvořilost vůči soudům či jiným orgánům, které rozhodují v právních věcech“.

Stavovská komora požádala manžele Záhumenské o vyjádření minulý týden. Sám Záhumenský nechtěl spor komentovat, na svém blogu, kde stížnost zveřejnil, to ale

označil za další udání. Již dříve totiž na jeho údajně nevhodné chování upozornil místopředseda soudu Jaroslav Fenyk.

Odborník na profesní etiku právníků z pražské Právnické fakulty UK Tomáš Friedel soudí, že některé výroky Záhumenských mohou být na hraně. A to zejména ty, které pronáší veřejně. Upozorňuje ale, že část kritizovaných výroků byla součástí návrhů, v nichž Záhumenský soud upozorňoval na možnou podjatost zmíněných soudců. „V nich není možné zmínit to, proč je za podjaté považujete. Musíte k tomu ale uvést nejen tvrzení, ale i důkazy,“ říká Friedel s tím, že bez důkladnější znalosti kontextu a celé argumen-

tace není ale možné jednoznačně říci, které výroky už byly opravdu za hranou.

Podle České advokátní komory je věc zatím v počátcích, a tak není možné ji komentovat. „Věc šetří kontrolní rada. Je předčasné spekulovat, jak to dopadne a zda bude podána žaloba ke kárné komisi či bude stížnost označena za nedůvodnou,“ uvedla mluvčí komory Iva Chaloupková.

Ta sama přiznala, že podobné stížnosti komora neřeší často. A pokud ano, skončí většinou naponem. „Jednomu kolegovi uložil kárný senát jako kárné opatření naponem za nevhodné vyjádření v médiích na adresu ministrů,“ uvedla mluvčí.